

# ચીનની કુટિલનીતિ સામે વિશ્વ લાલધુમ

ચીન સામે દુનિયા આખી ગમે તેટલા આક્ષેપ કરશે પણ એથી ડુંગોનના પેટનું પાણી સુકાઈ હલવાનું નથી. વિશ્વની પ્રાચીન સંસ્કૃતિઓમાં ભારત અને ચીન સમાંતર ચાલતા દેશો રહ્યા છે. ચીનના પ્રવાસીઓ ફાહિયાન અને હુસેન-સાંગ ભારે મુસીબતો વેઠીને ભારતીય વિદ્યાનો ખજાનો શોધવા હિમાલયની પર્વતમાળા ઓળંગી ભારતમાં આવ્યા હતા અને ભારતે જેને જાકારો આપ્યો તે બૌદ્ધ ધર્મ ચીનમાં તથા ચીન મારફત જાપાન જેવા દેશોમાં ફાલ્યો ફૂલ્યો હતો. ચીનની માનવી પાસે ભારતીય જણ જેવી વાચાળતા નથી. એ ધીમું ધીમું મરક મરક હસતાં હસતાં આપણા પેટની વાત પકડી લે છે અને પછી એને ઠીક ઠીક એ રીતે પ્રતિક્રિયા આપે છે. પંચશીલાના કરાર કર્યા છતાં એ પંડિત જવાહરલાલ નહેરુને ઊંધાતા ઝડપી સરહદો સળગાવી શકે અને જૂલે જૂલ્યા પછી નરેન્દ્ર મોદીને પોતાનું અસલી પોત પરમઆવી શકે છે. અમેરિકા પોતાને દુનિયાની સર્વોચ્ચ તાકાત માની બેઠું છે પણ ચીને એની બડાશો હાંક્યા વગર જ પોતાની તાકાતનો પરચો બતાવી દીધો છે. દુનિયાની સૌથી મોટી જનસંખ્યા વાળા આ મહાન દેશ સામે કોરોના વાઈરસ મુદ્દે આખી દુનિયાએ મોરચો માંડ્યો હતો પણ વર્લ્ડ હેલ્થ ઓર્ગેનાઈઝેશનની ટીમને ચીની શાહુકારે ડિંગો બતાવી દીધો એ જગજાહર છે. અમેરિકાના તેલકાની રાષ્ટ્રપ્રમુખે વારંવાર ચીનની લેબોરેટરીમાં જ કોરોના વાઈરસ તૈયાર થયું હોવાના દાવા કર્યાં રાખ્યાં, છતાં ચીનને એવી કશો ફરક પડ્યો નથી. વર્લ્ડ હેલ્થ ઓર્ગેનાઈઝેશનને ચીનના સર્વોચ્ચ નેતા શી જિન પિંગ ખીસ્સામાં રાસીને ફરે છે. વુહાનની લેબમાંથી લીક થયેલ વાઈરસ પર ચીને તો સમયસર નિયંત્રણ મેળવી લીધું જ્યારે આખી દુનિયાના અર્થતંત્રને એણે તળિયે બેસાડી દીધું. ૨૦૧૫ના વર્ષથી ચીન સાર્સ વાઈરસના વેપાર તરીકે ઉપયોગ કરવા કૃતસંકલ્પ હતું. એની સેનાના વૈજ્ઞાનિકો ત્રીજા વિશ્વયુદ્ધ માટેના અમોઘ હથિયાર તરીકે આ વાઈરસ તૈયાર કરવામાં પડ્યા હતા. આ બધી હકીકતોના આઠાપાતળા અહેવાલ અમેરિકાની જાસૂરી સંસ્થાઓ પાસે છે; પરંતુ ચીન સામે આંતરરાષ્ટ્રીય ખટલો માંડવાની એની તૈયારી નથી. અમેરિકા અને ભારતને ઘૂંટણિયે પાડી દેવા માટેના આયોજન બદલ કાર્યક્રમમાં ચીન સફળ રહ્યું છે. લાશોના ઢગલા વળેલા જોઈ પાછું એ ‘મદદ’ પણ મોકલી શકે છે! ચીનની આ વ્યૂહાત્મક યુદ્ધનીતિ સામે ટકર ઝીલવાની નથી તો ભારતની તાકાત કે નથી અમેરિકા એની સામે મોરચો માંડવા તૈયાર. ચીન પાસે વિશ્વની ઈકોનોમીને નિયંત્રિત કરનારું માર્કેટ છે. એની પાસે એવી શાસકીય વ્યવસ્થા છે જેમાં રેલીઓ યોજીને પોતાના જ દેશના પ્રતિસ્પર્ધીઓ સામે નાણાં વેડફવાની જરૂર નથી રહેતી. તબીબી સહિત તમામ ક્ષેત્રે હરણફાળ ભરી વિશ્વની નંબર વન - ઓફ ધ રેકોર્ડ - તાકત બનનાર ચીન ખંખું હસી રહ્યું છે અને દુનિયા કોરોનાથી ફેલાયેલા મોતના તાંડવની માતમ મનાવી રહી છે!

**સલામી સવારની..**  
(૨૪૪ જવંતી વર્ષ)  
મુખત્યારી રાડવા ચૂંટણીપંચતો ખોળો છે,  
ચૂંટણી-પ્રક્રિયા તો માત્ર લોકશાહીને ઓળો છે,  
ડોળો છે ગીધડાંગોળો ઘાયલ સ્વાતંત્ર્ય પર -  
કાયદો મોળો, વહીવટ ભોળોને ન્યાય ભોળો છે!  
(બંગાળ લોકશાહી પર ગીધ નજર)

**સુપ્રભાતમ્**  
સુરેશ પ્રા. ભટ્ટ  
079-23226251

**હાઈકુ**  
ખૂન કરીને - ને ઓઢાણી ઘો!  
લોકશાહી લાશનો - ત્યો ! ભગ્યુ કકળ -  
યશ અગ્નિદાં - બંગ વિજય !!  
(બંગાળમાં રાષ્ટ્રપતિ શાસનનો ગોઠવતો કારસો)

**ચિંતન**  
**સ્વસ્તિ પન્થામનુ ચરેભ સૂર્યાચન્દ્રમસાપિવ ।**  
**પુનર્દટ્ટાદનતા જાનતા સંગમેમહિ ॥**  
ઉપરોક્ત શ્લોક ઝાડવેદમાંથી લેવામાં આવેલ છે. હે માનવો ! સૂર્ય તથા ચંદ્રમાં જે રીતે નિયમિત રૂપથી પોતાના નિર્ધારિત માર્ગ પર ચાલતા રહે છે તેવી જ રીતે તમારે પણ ન્યાયનો માર્ગ ના છોડવો જોઈએ. સોમકંડળ, સૂર્ય, પૃથ્વી નક્ષત્ર બધાં એક સુનિયમિત વ્યવસ્થામાં બંધાયેલા રહીને કસોડો વર્ષોથી બ્રહ્માંડમાં ચક્કર લગાવી રહ્યા છે. કદી પણ એ વ્યવસ્થામાં કોઈ પણ પ્રકારની ભૂલ થતી નથી. નિયમ પાલનમાં કોઈ પણ આગસ અથવા પ્રમાદ કરવું નથી. આપણે પણ પોતાના વ્યક્તિગત જીવનમાં અને કૌટુંબિક તથા સામાજિક જીવનમાં પણ દરેક કાર્ય નિયમિત રીતે કરવાની ઠેવ પાડવી જોઈએ. આહાર વિહાર, વ્યાયામ, પૂજા-વાદ વેપાર અને બધાને નિયમમૂલક તથા સુવ્યવસ્થિત રીતે જ કરવાં જોઈએ. બાળબોલે પણ પ્રારંભથી જ આનું મહત્વ સમજાવવું જોઈએ. જેથી તેઓ આગળ જતાં સમાજમાં સૂઝીની જેમ ચમકતા રહે. નિયમપાલનને પોતાનો સ્વભાવ બનાવી લેવો જોઈએ.

**સુવિચાર**  
● સફર એ કાયમાળી મેં ધૂપ બડી કામ આઈ, ગર છાંવ મિલ જાતી... તો સો ગયે હોતે - પરસોવમ માંડલ  
● મધમાખી તેના કદ, આકાર અને વજનની દૃષ્ટિએ વૈજ્ઞાનિક નિયમને ધ્યાનમાં રાખતા કોઈ સંજોગોમાં ઉડી શકે તેમ નથી પરંતુ આ નિયમની મધમાખીને જાણ ન હોવાથી તે આરામથી ઉડી શકે છે - હેન્ડી ફોર્ક  
● દરેક નિષ્કળતાને વાજપી કારણો અને દરેક સફળતાને આગવા સિકેટ્સ હોય છે - રોબર્ટ સ્કૂલર  
● બુદ્ધિથી માણસ પેસાદાર બની શકે છે પણ પેસાથી બુદ્ધિશાળી બની શકાતું નથી - રૂમાર્ગો  
● માણસે જો કોઈ ચીજથી ડરવાનું હોય તો ડર, દહેશતથી ડરવાનું છે - રૂગવેલ  
● તરસ્યાને પાણી, ભુખ્યાને અન્ન અને મનથી હારી ગયેલ વ્યક્તિને હિંમત આપવી, આનાથી વિશેષ ધર્મ શું? પુણ્ય શું? - જીવનપાથેચ  
● આજનું ઔષધ : દાડેલા ભાગ પર કેળના પાન અથવા કમળના પાન સાફ કરીને બાંધી રાખવાથી બળતરમાં રાહત થાય છે. (સંકલન : દીપક વી. આશરા)

**બોધકથા**  
સંત એકનાથને પોતાના કાર્યને આગળ ધપાવવા માટે ઉત્તમ શિષ્યની શોધ હતી. તેમણે શિષ્યોને બોલાવીને એક દિવાલ બનાવવા માટે કહ્યું. શિષ્યો કામ લાગ્યા. દિવાલ બનીને તૈયાર થઈ ગઈ. એટલે એકનાથે તેને તોડી નાખવાની સૂચના આપી. દિવાલ ફરીથી બની તો એકનાથે તેને તોડી નાખવાની સૂચના આપી. આનું વારંવાર થયું. જેવી દિવાલ તૈયાર થતી અને એકનાથ તેને તોડી નાખવાનું કહેતા. આમ થવાથી શિષ્યો કંટાળી ગયા અને દિવાલ બનાવવાની પ્રવૃત્તિથી દૂર જવા લાગ્યા. પરંતુ ચિત્રભાનુ નામનો એક શિષ્ય વારંવાર તોડવાનું કહેતા છતાં દિવાલ બનાવવાના કામથી તે કંટાળ્યો નહીં. અને કામ ચાલુ રાખ્યું. એકનાથ તેની પાસે ગયા અને કહ્યું, ‘તારા સાથીઓ આ દિવાલનું કામ છોડીને ભાગી ગયા છે, પણ તું હજી આ કામ શું કરી રહ્યો છે?’ ચિત્રભાનુ એ જવાબમાં કહ્યું, ‘ગુરુજી આપની આજ્ઞા હોય તો મારાથી પણ કામ પડાય.’ આ જવાબ સાંભળી એકનાથ ખૂબ પ્રસન્ન થયા. તેમણે ચિત્રભાનુને પોતાનો ઉત્તમ શિષ્ય જાહેર કરતાં કહ્યું, ‘સંસારમાં સૌ ઊંચી આકાંક્ષાઓ રાખે છે અને સર્વોચ્ચ પદ પર પહોંચવા પણ માગતા હોય છે. પરંતુ તેઓ નથી જાણતા કે એના માટે પાત્રતા પણ જરૂરી હોય છે. તેઓ પાત્રતા મેળવવાનો પ્રયાસ નથી કરતા અથવા થોડો પ્રયાસ કરીને પીછેહઠ કરી જાય છે. કોઈ વક્ષ પર પહોંચવા માટે પરિશ્રમ અને ઠંઠતા પણ જરૂરી છે. ચિત્રભાનુમાં ઈચ્છા, પરિશ્રમ, ઠંઠતા સાથે ધૈર્ય પણ છે. એવો વ્યક્તિ જીવનમાં પોતાનું લક્ષ્ય અવશ્ય મેળવી લે છે.’

# આચરણ અને સત્કર્મ અક્ષય રહે છે

ઓગણીસો એંસીના દાયકાના આરંભના એ વર્ષો... મને ભારભર યાદ છે, કોલેજકાળના એ સમયથી, અભ્યાસમાં મળેલી એ કધારી નિષ્કળતાઓ સામે લડતા લડતા અખાત્રીજ જ આવે ત્યારે નવી નોટ-નવી પેન લઈને મનના ભાવો એમાં ઉતાર્યા હતા... ચારેક દાયકાનો સમય થયો આજે પણ આ સાંસારિક રીતો-સાંસ્કૃતિક રીતે અખાત્રીજ ઉજવાય, પ્રિયજનોને પારણા કરાવવા જવાનું થાય, એનાથી વધુ પ્રસન્નતા આ લેખનના કોઈ પ્રોજેક્ટના - શુભ અને શુદ્ધ આચરણના શુભારંભથી મને હંમેશા થઈ છે. વક્ષ-આભૂષણ-વાહન ખરીદી, જપ-તપ, હવન-સ્વાધ્યાય, પિતૃ-તર્પણ, શ્રામા પ્રાર્થના માટે ઉત્તમ દિવસ છે અખાત્રીજ...

જેન ધર્મના પ્રથમ તીર્થંકર શ્રી ઋષભદેવ ભગવાને એક વર્ષનું તપ પૂર્ણ કરીને આ દિવસે શેરડીના રસથી પારણા કર્યા હતા. ભગવાન આદિનાથે ૪૦૦ દિવસની તપસ્યાના પારણા કર્યા હતા. આજે પણ વર્ષીતપના પારણાનો બહુ મોટો મહિમા છે. અખાત્રીજ. વૈશાખ મહિનાના શુકલ પક્ષને અક્ષય તૃતીયા અથવા અખાત્રીજ કહેવાય. એવી માન્યતા છે કે પૃથ્વી પર અક્ષય-અખંડ અને સર્વવ્યાપક એકમાત્ર પરમાત્મા જ છે, અખાત્રીજ એમના નામ સાથે જોડાયેલી તીથિ છે. આ દિવસે નર-નારાયણ, પરશુરામ અને હયગ્રીવ અવતાર થયો હતો એટલે એમની જયંતિ પણ અખાત્રીજે ઉજવાય છે. ત્રેતાયુગનો આરંભ અખાત્રીજના દિવસે થયો હતો. અખાત્રીજ એટલે વજ્રજ્યુ, સ્વયં સિદ્ધ મુહુર્ત, આ દિવસે કોઈ પંડિતને પૂછતાવિના, શુભ કાર્યોનો - માંગલિક અવસરોનો આરંભ થઈ શકે છે. એથી જ આ દિવસે વૈવિશાળ-લગન અને નવા ઉદ્યોગ-વ્યાપાર સાહસના કાર્યક્રમો વિશેષ સંખ્યામાં યોજાતા હોય છે. વિદ્યાર્થીઓ માટે અભ્યાસનો આરંભ હોય, લેખક કે સર્જક માટે કલાના વિવિધ સ્વરૂપોના પ્રોજેક્ટનો આરંભ હોય, નવા વિચાર સાથે કોઈ નવા સાહસનો આરંભ હોય, યાત્રા કે તીર્થાટન હોય, અખાત્રીજ સૌથી ઉત્તમ ગણાય છે. વાસ્તુ-ગુહપ્રવેશ-નદીઓમાં સ્નાન, દાન-પુણ્ય-વગેરે વગેરે આ દિવસે વિશેષરૂપે થાય છે. અખાત્રીજના દિવસ માટે એવી માન્યતા છે કે આ દિવસે કરવામાં આવતું કાર્ય અક્ષય બને છે... આપણે જાણીએ છીએ કે માનવ શરીર અને વસ્તુ માત્ર નાશવંત છે, તો પછી કશુંયે અખંડ કે અક્ષય કેવી રીતે રહી શકે? આચરણ અને સત્કર્મ અક્ષય રહે છે. અખાત્રીજનો દિવસ મને અને તમને સ્મૃતિ કરાવે છે, આ શુભ દિવસે છો દોસ્ત, માત્ર આયોજનો ના કર, શુભ કાર્યોનો આજથી આરંભ કર... આચરણ કર. લેખક-કલાકાર કે સર્જક તરીકે મારા અનેક સ્મરણો જોડાયેલા છે જ્યારે અખાત્રીજના દિવસે કોઈ એક પ્રોજેક્ટનો શુભારંભ કર્યો હોય. મન-વચન-કાર્ય-કર્મથી સમર્પિત થઈને જ્યારે આપણે કોઈ કાર્ય આચરણમાં મુકીએ, એમાં આપણું હિત ભલે હોય, પણ કોઈનું અહિત ના હોય, ત્યારે એ આચરણ થકી આપણને આનંદ-સમૃદ્ધિ - પ્રસન્નતા મળે છે અને એ અખંડ છે, અક્ષય છે. કપરાકાળમાં કોઈને કરેલી મદદ, કોઈના માટે વહાલેલી કરુણા, કોઈની પડખે ઊભા રહ્યાની પળ, સ્વજનો તો ઠીક, અજાણ્યા માટે પણ કશુંક આપીને Joy of Giving નો મેળવેલો આનંદ, આ બધું જ અક્ષય છે. આપણા અને સામેના માણસની સમયની બદબાદી ના કરીએ, આપણા વિચારો કોઈના પર થોપવાની કોશિશ ના કરીએ, કોઈ પણ વ્યક્તિ કે વિચારધારાના અંધ-ભક્ત બનીને ગાડરીયા પ્રવાહમાં ના તણાઈએ, બીજાએ શું કર્યું એ નહિ, મેં શું કર્યું એ વિચારીએ, જાતે અભ્યાસ કર્યા વિના ‘પેઈઈ’ સર્વિસ રૂપે તૈયાર કરાયેલા સાચી હોય એમ સામેના વ્યક્તિની વાત પણ સાચી હોય એ ઉદારતા કેળવીએ, એક માણસ તરીકે માણસાઈનો અને જવાબદાર નાગરિક તરીકે નાગરિકનો ધર્મ બજાવેલો, પરિવાર-સ્વજન અને મિત્રોને પૂરતો સમય આપીએ, સંબંધો દ્વારા પ્રાપ્ત તત્તો આનંદ માણીએ, કલાના કોઈ પણ સ્વરૂપમાં પ્રોજેક્ટનલી - નોન પ્રોજેક્ટનલી કાર્યો હોય એમ સામેના વ્યક્તિની વાત પણ સાચી હોય એ ઉદારતા કેળવીએ, એક માણસ તરીકે માણસાઈનો અને જવાબદાર નાગરિક તરીકે નાગરિકનો ધર્મ બજાવેલો, પરિવાર-સ્વજન અને મિત્રોને પૂરતો સમય આપીએ, સંબંધો દ્વારા પ્રાપ્ત તત્તો આનંદ માણીએ, કલાના કોઈ પણ સ્વરૂપમાં પ્રોજેક્ટનલી - નોન પ્રોજેક્ટનલી કાર્યો હોય એમ સામેના વ્યક્તિની વાત પણ સાચી હોય એ ઉદારતા કેળવીએ, એક માણસ તરીકે માણસાઈનો અને જવાબદાર નાગરિક તરીકે નાગરિકનો ધર્મ બજાવેલો, પરિવાર-સ્વજન અને મિત્રોને પૂરતો સમય આપીએ, સંબંધો દ્વારા પ્રાપ્ત તત્તો આનંદ માણીએ, કલાના કોઈ પણ સ્વરૂપમાં પ્રોજેક્ટનલી - નોન પ્રોજેક્ટનલી કાર્યો હોય એમ સામેના વ્યક્તિની વાત પણ સાચી હોય એ ઉદારતા કેળવીએ, એક માણસ તરીકે માણસાઈનો અને જવાબદાર નાગરિક તરીકે નાગરિકનો ધર્મ બજાવેલો, પરિવાર-સ્વજન અને મિત્રોને પૂરતો સમય આપીએ, સંબંધો દ્વારા પ્રાપ્ત તત્તો આનંદ માણીએ, કલાના કોઈ પણ સ્વરૂપમાં પ્રોજેક્ટનલી - નોન પ્રોજેક્ટનલી કાર્યો હોય એમ સામેના વ્યક્તિની વાત પણ સાચી હોય એ ઉદારતા કેળવીએ, એક માણસ તરીકે માણસાઈનો અને જવાબદાર નાગરિક તરીકે નાગરિકનો ધર્મ બજાવેલો, પરિવાર-સ્વજન અને મિત્રોને પૂરતો સમય આપીએ, સંબંધો દ્વારા પ્રાપ્ત તત્તો આનંદ માણીએ, કલાના કોઈ પણ સ્વરૂપમાં પ્રોજેક્ટનલી - નોન પ્રોજેક્ટનલી કાર્યો હોય એમ સામેના વ્યક્તિની વાત પણ સાચી હોય એ ઉદારતા કેળવીએ, એક માણસ તરીકે માણસાઈનો અને જવાબદાર નાગરિક તરીકે નાગરિકનો ધર્મ બજાવેલો, પરિવાર-સ્વજન અને મિત્રોને પૂરતો સમય આપીએ, સંબંધો દ્વારા પ્રાપ્ત તત્તો આનંદ માણીએ, કલાના કોઈ પણ સ્વરૂપમાં પ્રોજેક્ટનલી - નોન પ્રોજેક્ટનલી કાર્યો હોય એમ સામેના વ્યક્તિની વાત પણ સાચી હોય એ ઉદારતા કેળવીએ, એક માણસ તરીકે માણસાઈનો અને જવાબદાર નાગરિક તરીકે નાગરિકનો ધર્મ બજાવેલો, પરિવાર-સ્વજન અને મિત્રોને પૂરતો સમય આપીએ, સંબંધો દ્વારા પ્રાપ્ત તત્તો આનંદ માણીએ, કલાના કોઈ પણ સ્વરૂપમાં પ્રોજેક્ટનલી - નોન પ્રોજેક્ટનલી કાર્યો હોય એમ સામેના વ્યક્તિની વાત પણ સાચી હોય એ ઉદારતા કેળવીએ, એક માણસ તરીકે માણસાઈનો અને જવાબદાર નાગરિક તરીકે નાગરિકનો ધર્મ બજાવેલો, પરિવાર-સ્વજન અને મિત્રોને પૂરતો સમય આપીએ, સંબંધો દ્વારા પ્રાપ્ત તત્તો આનંદ માણીએ, કલાના કોઈ પણ સ્વરૂપમાં પ્રોજેક્ટનલી - નોન પ્રોજેક્ટનલી કાર્યો હોય એમ સામેના વ્યક્તિની વાત પણ સાચી હોય એ ઉદારતા કેળવીએ, એક માણસ તરીકે માણસાઈનો અને જવાબદાર નાગરિક તરીકે નાગરિકનો ધર્મ બજાવેલો, પરિવાર-સ્વજન અને મિત્રોને પૂરતો સમય આપીએ, સંબંધો દ્વારા પ્રાપ્ત તત્તો આનંદ માણીએ, કલાના કોઈ પણ સ્વરૂપમાં પ્રોજેક્ટનલી - નોન પ્રોજેક્ટનલી કાર્યો હોય એમ સામેના વ્યક્તિની વાત પણ સાચી હોય એ ઉદારતા કેળવીએ, એક માણસ તરીકે માણસાઈનો અને જવાબદાર નાગરિક તરીકે નાગરિકનો ધર્મ બજાવેલો, પરિવાર-સ્વજન અને મિત્રોને પૂરતો સમય આપીએ, સંબંધો દ્વારા પ્રાપ્ત તત્તો આનંદ માણીએ, કલાના કોઈ પણ સ્વરૂપમાં પ્રોજેક્ટનલી - નોન પ્રોજેક્ટનલી કાર્યો હોય એમ સામેના વ્યક્તિની વાત પણ સાચી હોય એ ઉદારતા કેળવીએ, એક માણસ તરીકે માણસાઈનો અને જવાબદાર નાગરિક તરીકે નાગરિકનો ધર્મ બજાવેલો, પરિવાર-સ્વજન અને મિત્રોને પૂરતો સમય આપીએ, સંબંધો દ્વારા પ્રાપ્ત તત્તો આનંદ માણીએ, કલાના કોઈ પણ સ્વરૂપમાં પ્રોજેક્ટનલી - નોન પ્રોજેક્ટનલી કાર્યો હોય એમ સામેના વ્યક્તિની વાત પણ સાચી હોય એ ઉદારતા કેળવીએ, એક માણસ તરીકે માણસાઈનો અને જવાબદાર નાગરિક તરીકે નાગરિકનો ધર્મ બજાવેલો, પરિવાર-સ્વજન અને મિત્રોને પૂરતો સમય આપીએ, સંબંધો દ્વારા પ્રાપ્ત તત્તો આનંદ માણીએ, કલાના કોઈ પણ સ્વરૂપમાં પ્રોજેક્ટનલી - નોન પ્રોજેક્ટનલી કાર્યો હોય એમ સામેના વ્યક્તિની વાત પણ સાચી હોય એ ઉદારતા કેળવીએ, એક માણસ તરીકે માણસાઈનો અને જવાબદાર નાગરિક તરીકે નાગરિકનો ધર્મ બજાવેલો, પરિવાર-સ્વજન અને મિત્રોને પૂરતો સમય આપીએ, સંબંધો દ્વારા પ્રાપ્ત તત્તો આનંદ માણીએ, કલાના કોઈ પણ સ્વરૂપમાં પ્રોજેક્ટનલી - નોન પ્રોજેક્ટનલી કાર્યો હોય એમ સામેના વ્યક્તિની વાત પણ સાચી હોય એ ઉદારતા કેળવીએ, એક માણસ તરીકે માણસાઈનો અને જવાબદાર નાગરિક તરીકે નાગરિકનો ધર્મ બજાવેલો, પરિવાર-સ્વજન અને મિત્રોને પૂરતો સમય આપીએ, સંબંધો દ્વારા પ્રાપ્ત તત્તો આનંદ માણીએ, કલાના કોઈ પણ સ્વરૂપમાં પ્રોજેક્ટનલી - નોન પ્રોજેક્ટનલી કાર્યો હોય એમ સામેના વ્યક્તિની વાત પણ સાચી હોય એ ઉદારતા કેળવીએ, એક માણસ તરીકે માણસાઈનો અને જવાબદાર નાગરિક તરીકે નાગરિકનો ધર્મ બજાવેલો, પરિવાર-સ્વજન અને મિત્રોને પૂરતો સમય આપીએ, સંબંધો દ્વારા પ્રાપ્ત તત્તો આનંદ માણીએ, કલાના કોઈ પણ સ્વરૂપમાં પ્રોજેક્ટનલી - નોન પ્રોજેક્ટનલી કાર્યો હોય એમ સામેના વ્યક્તિની વાત પણ સાચી હોય એ ઉદારતા કેળવીએ, એક માણસ તરીકે માણસાઈનો અને જવાબદાર નાગરિક તરીકે નાગરિકનો ધર્મ બજાવેલો, પરિવાર-સ્વજન અને મિત્રોને પૂરતો સમય આપીએ, સંબંધો દ્વારા પ્રાપ્ત તત્તો આનંદ માણીએ, કલાના કોઈ પણ સ્વરૂપમાં પ્રોજેક્ટનલી - નોન પ્રોજેક્ટનલી કાર્યો હોય એમ સામેના વ્યક્તિની વાત પણ સાચી હોય એ ઉદારતા કેળવીએ, એક માણસ તરીકે માણસાઈનો અને જવાબદાર નાગરિક તરીકે નાગરિકનો ધર્મ બજાવેલો, પરિવાર-સ્વજન અને મિત્રોને પૂરતો સમય આપીએ, સંબંધો દ્વારા પ્રાપ્ત તત્તો આનંદ માણીએ, કલાના કોઈ પણ સ્વરૂપમાં પ્રોજેક્ટનલી - નોન પ્રોજેક્ટનલી કાર્યો હોય એમ સામેના વ્યક્તિની વાત પણ સાચી હોય એ ઉદારતા કેળવીએ, એક માણસ તરીકે માણસાઈનો અને જવાબદાર નાગરિક તરીકે નાગરિકનો ધર્મ બજાવેલો, પરિવાર-સ્વજન અને મિત્રોને પૂરતો સમય આપીએ, સંબંધો દ્વારા પ્રાપ્ત તત્તો આનંદ માણીએ, કલાના કોઈ પણ સ્વરૂપમાં પ્રોજેક્ટનલી - નોન પ્રોજેક્ટનલી કાર્યો હોય એમ સામેના વ્યક્તિની વાત પણ સાચી હોય એ ઉદારતા કેળવીએ, એક માણસ તરીકે માણસાઈનો અને જવાબદાર નાગરિક તરીકે નાગરિકનો ધર્મ બજાવેલો, પરિવાર-સ્વજન અને મિત્રોને પૂરતો સમય આપીએ, સંબંધો દ્વારા પ્રાપ્ત તત્તો આનંદ માણીએ, કલાના કોઈ પણ સ્વરૂપમાં પ્રોજેક્ટનલી - નોન પ્રોજેક્ટનલી કાર્યો હોય એમ સામેના વ્યક્તિની વાત પણ સાચી હોય એ ઉદારતા કેળવીએ, એક માણસ તરીકે માણસાઈનો અને જવાબદાર નાગરિક તરીકે નાગરિકનો ધર્મ બજાવેલો, પરિવાર-સ્વજન અને મિત્રોને પૂરતો સમય આપીએ, સંબંધો દ્વારા પ્રાપ્ત તત્તો આનંદ માણીએ, કલાના કોઈ પણ સ્વરૂપમાં પ્રોજેક્ટનલી - નોન પ્રોજેક્ટનલી કાર્યો હોય એમ સામેના વ્યક્તિની વાત પણ સાચી હોય એ ઉદારતા કેળવીએ, એક માણસ તરીકે માણસાઈનો અને જવાબદાર નાગરિક તરીકે નાગરિકનો ધર્મ બજાવેલો, પરિવાર-સ્વજન અને મિત્રોને પૂરતો સમય આપીએ, સંબંધો દ્વારા પ્રાપ્ત તત્તો આનંદ માણીએ, કલાના કોઈ પણ સ્વરૂપમાં પ્રોજેક્ટનલી - નોન પ્રોજેક્ટનલી કાર્યો હોય એમ સામેના વ્યક્તિની વાત પણ સાચી હોય એ ઉદારતા કેળવીએ, એક માણસ તરીકે માણસાઈનો અને જવાબદાર નાગરિક તરીકે નાગરિકનો ધર્મ બજાવેલો, પરિવાર-સ્વજન અને મિત્રોને પૂરતો સમય આપીએ, સંબંધો દ્વારા પ્રાપ્ત તત્તો આનંદ માણીએ, કલાના કોઈ પણ સ્વરૂપમાં પ્રોજેક્ટનલી - નોન પ્રોજેક્ટનલી કાર્યો હોય એમ સામેના વ્યક્તિની વાત પણ સાચી હોય એ ઉદારતા કેળવીએ, એક માણસ તરીકે માણસાઈનો અને જવાબદાર નાગરિક તરીકે નાગરિકનો ધર્મ બજાવેલો, પરિવાર-સ્વજન અને મિત્રોને પૂરતો સમય આપીએ, સંબંધો દ્વારા પ્રાપ્ત તત્તો આનંદ માણીએ, કલાના કોઈ પણ સ્વરૂપમાં પ્રોજેક્ટનલી - નોન પ્રોજેક્ટનલી કાર્યો હોય એમ સામેના વ્યક્તિની વાત પણ સાચી હોય એ ઉદારતા કેળવીએ, એક માણસ તરીકે માણસાઈનો અને જવાબદાર નાગરિક તરીકે નાગરિકનો ધર્મ બજાવેલો, પરિવાર-સ્વજન અને મિત્રોને પૂરતો સમય આપીએ, સંબંધો દ્વારા પ્રાપ્ત તત્તો આનંદ માણીએ, કલાના કોઈ પણ સ્વરૂપમાં પ્રોજેક્ટનલી - નોન પ્રોજેક્ટનલી કાર્યો હોય એમ સામેના વ્યક્તિની વાત પણ સાચી હોય એ ઉદારતા કેળવીએ, એક માણસ તરીકે માણસાઈનો અને જવાબદાર નાગરિક તરીકે નાગરિકનો ધર્મ બજાવેલો, પરિવાર-સ્વજન અને મિત્રોને પૂરતો સમય આપીએ, સંબંધો દ્વારા પ્રાપ્ત તત્તો આનંદ માણીએ, કલાના કોઈ પણ સ્વરૂપમાં પ્રોજેક્ટનલી - નોન પ્રોજેક્ટનલી કાર્યો હોય એમ સામેના વ્યક્તિની વાત પણ સાચી હોય એ ઉદારતા કેળવીએ, એક માણસ તરીકે માણસાઈનો અને જવાબદાર નાગરિક તરીકે નાગરિકનો ધર્મ બજાવેલો, પરિવાર-સ્વજન અને મિત્રોને પૂરતો સમય આપીએ, સંબંધો દ્વારા પ્રાપ્ત તત્તો આનંદ માણીએ, કલાના કોઈ પણ સ્વરૂપમાં પ્રોજેક્ટનલી - નોન પ્રોજેક્ટનલી કાર્યો હોય એમ સામેના વ્યક્તિની વાત પણ સાચી હોય એ ઉદારતા કેળવીએ, એક માણસ તરીકે માણસાઈનો અને જવાબદાર નાગરિક તરીકે નાગરિકનો ધર્મ બજાવેલો, પરિવાર-સ્વજન અને મિત્રોને પૂરતો સમય આપીએ, સંબંધો દ્વારા પ્રાપ્ત તત્તો આનંદ માણીએ, કલાના કોઈ પણ સ્વરૂપમાં પ્રોજેક્ટનલી - નોન પ્રોજેક્ટનલી કાર્યો હોય એમ સામેના વ્યક્તિની વાત પણ સાચી હોય એ ઉદારતા કેળવીએ, એક માણસ તરીકે માણસાઈનો અને જવાબદાર નાગરિક તરીકે નાગરિકનો ધર્મ બજાવેલો, પરિવાર-સ્વજન અને મિત્રોને પૂરતો સમય આપીએ, સંબંધો દ્વારા પ્રાપ્ત તત્તો આનંદ માણીએ, કલાના કોઈ પણ સ્વરૂપમાં પ્રોજેક્ટનલી - નોન પ્રોજેક્ટનલી કાર્યો હોય એમ સામેના વ્યક્તિની વાત પણ સાચી હોય એ ઉદારતા કેળવીએ, એક માણસ તરીકે માણસાઈનો અને જવાબદાર નાગરિક તરીકે નાગરિકનો ધર્મ બજાવેલો, પરિવાર-સ્વજન અને મિત્રોને પૂરતો સમય આપીએ, સંબંધો દ્વારા પ્રાપ્ત તત્તો આનંદ માણીએ, કલાના કોઈ પણ સ્વરૂપમાં પ્રોજેક્ટનલી - નોન પ્રોજેક્ટનલી કાર્યો હોય એમ સામેના વ્યક્તિની વાત પણ સાચી હોય એ ઉદારતા કેળવીએ, એક માણસ તરીકે માણસાઈનો અને જવાબદાર નાગરિક તરીકે નાગરિકનો ધર્મ બજાવેલો, પરિવાર-સ્વજન અને મિત્રોને પૂરતો સમય આપીએ, સંબંધો દ્વારા પ્રાપ્ત તત્તો આનંદ માણીએ, કલાના કોઈ પણ સ્વરૂપમાં પ્રોજેક્ટનલી - નોન પ્રોજેક્ટનલી કાર્યો હોય એમ સામેના વ્યક્તિની વાત પણ સાચી હોય એ ઉદારતા કેળવીએ, એક માણસ તરીકે માણસાઈનો અને જવાબદાર નાગરિક તરીકે નાગરિકનો ધર્મ બજાવેલો, પરિવાર-સ્વજન અને મિત્રોને પૂરતો સમય આપીએ, સંબંધો દ્વારા પ્રાપ્ત તત્તો આનંદ માણીએ, કલાના કોઈ પણ સ્વરૂપમાં પ્રોજેક્ટનલી - નોન પ્રોજેક્ટનલી કાર્યો હોય એમ સામેના વ્યક્તિની વાત પણ સાચી હોય એ ઉદારતા કેળવીએ, એક માણસ તરીકે માણસાઈનો અને જવાબદાર નાગરિક તરીકે નાગરિકનો ધર્મ બજાવેલો, પરિવાર-સ્વજન અને મિત્રોને પૂરતો સમય આપીએ, સંબંધો દ્વારા પ્રાપ્ત તત્તો આનંદ માણીએ, કલાના કોઈ પણ સ્વરૂપમાં પ્રોજેક્ટનલી - નોન પ્રોજેક્ટનલી કાર્યો હોય એમ સામેના વ્યક્તિની વાત પણ સાચી હોય એ ઉદારતા કેળવીએ, એક માણસ તરીકે માણસાઈનો અને જવાબદાર નાગરિક તરીકે નાગરિકનો ધર્મ બજાવેલો, પરિવાર-સ્વજન અને મિત્રોને પૂરતો સમય આપીએ, સંબંધો દ્વારા પ્રાપ્ત તત્તો આનંદ માણીએ, કલાના કોઈ પણ સ્વરૂપમાં પ્રોજેક્ટનલી - નોન પ્રોજેક્ટનલી કાર્યો હોય એમ સામેના વ્યક્તિની વાત પણ સાચી હોય એ ઉદારતા કેળવીએ, એક માણસ તરીકે માણસાઈનો અને જવાબદાર નાગરિક તરીકે નાગરિકનો ધર્મ બજાવેલો, પરિવાર-સ્વજન અને મિત્રોને પૂરતો સમય આપીએ, સંબંધો દ્વારા પ્રાપ્ત તત્તો આનંદ માણીએ, કલાના કોઈ પણ સ્વરૂપમાં પ્રોજેક્ટનલી - નોન પ્રોજેક્ટનલી કાર્યો હોય એમ સામેના વ્યક્તિની વાત પણ સાચી હોય એ ઉદારતા કેળવીએ, એક માણસ તરીકે માણસાઈનો અને જવાબદાર નાગરિક તરીકે નાગરિકનો ધર્મ બજાવેલો, પરિવાર-સ્વજન અને મિત્રોને પૂરતો સમય આપીએ, સંબંધો દ્વારા પ્રાપ્ત તત્તો આનંદ માણીએ, કલાના કોઈ પણ સ્વરૂપમાં પ્રોજેક્ટનલી - નોન પ્રોજેક્ટનલી કાર્યો હોય એમ સામેના વ્યક્તિની વાત પણ સાચી હોય એ ઉદારતા કેળવીએ, એક માણસ તરીકે માણસાઈનો અને જવાબદાર નાગરિક તરીકે નાગરિકનો ધર્મ બજાવેલો, પરિવાર-સ્વજન અને મિત્રોને પૂરતો સમય આપીએ, સંબંધો દ્વારા પ્રાપ્ત તત્તો આનંદ માણીએ, કલાના કોઈ પણ સ્વરૂપમાં પ્રોજેક્ટનલી - નોન પ્રોજેક્ટનલી કાર્યો હોય એમ સામેના વ્યક્તિની વાત પણ સાચી હોય એ ઉદારતા કેળવીએ, એક માણસ તરીકે માણસાઈનો અને